

談綠色小組－1991年發表於日本東京第二屆國際錄影藝術節

文 | 李三沖

綠色小組，一個運動性的錄影團體。它給自己三項使命。第一，記錄，記錄台灣的社會運動。到目前為止，它拍攝的影片大約有三千小時。第二，傳播。也就是以錄影帶傳達社會運動的訊息。到目前為止，剪輯完成並曾公開放映的影片約有一百二十卷。第三，戰鬥，和官方的電視台進行戰鬥，特別是在發生重大事件，運動遭到電視台嚴重扭曲打擊的時候。它最終的心願是希望人民擁有自己的電視台，因此剛成立的時候，它便把自己定位為民間的媒體。

綠色小組成立於1986年10月。這一年是來自中國的國民黨政權在台灣實施戒嚴的第38年。在戒嚴體制下，國民黨政權長期剝奪憲法賦予人民的各項權利，包括組黨和辦報。大眾傳播媒體完全受政府控制。報紙不是政府和國民黨辦的，就是支持國民黨的資本家辦的，人民不准辦新的報紙，而現有的三家電視台分別屬於政府(行政系統)、國民黨、軍方。在這種情況下，人民的改革要求和行動經常被大眾媒體加以醜化、打擊，大眾傳播媒體可以說是統治者的愚民工具，特別是電視台。這一年九月，台灣的第一個反對黨在高壓的政治氣氛中成立，接著馬上要接受選舉的考驗。而綠色小組的第一個任務，就是幫助新黨打選戰，以影像為新黨傳遞訊息，扭轉反對黨在電子媒體上所居的劣勢。

在那一次選舉中，中正機場發生了大規模的群眾示威，最後演變成流血事件，官方的電視台全面抹黑這個事件，指控反對黨是暴力團體，反對黨的支持者是暴力份子，對反對黨造成相當不利的影響。而綠色小組拍攝的「中正機場事件」則適時揭穿電視台的謊言。這一卷錄影帶不斷的在各地的群眾大會和競選總部播放，第一次活生生的讓台灣人民看到官方的電視台如何扭曲事實，效果相當震撼。反對黨因為這一卷錄影帶增加了不少選票，綠色小組也因為它而受到民眾的信賴與歡迎。從此綠色小組被稱為台灣第一個具有顛覆性的反體制攝影團體。

選舉結束之後，長期受到壓抑的民間力量因為受到反對黨的鼓舞，開始從戒嚴體制中鬆動出來，各種民間的自力救濟風起雲湧，台灣的街頭幾乎每天都有群眾在示威遊行，為自己的權益進行抗爭。單是一九八七這一年，民間自力救濟就多達一千三百多次。1987年七月，國民黨宣佈解嚴，並開放報禁，但是政府當局對現有的社會運動（包括政治運動）仍舊採取壓制手段，報紙對社會運動的敵意依舊，而官方的電視台則更有計劃的打擊社會運動。

在這一年以及接下來的幾年中，綠色小組深入台灣各地拍攝各種抗爭活動，包括政治活動，環保運動，農民運動、勞工運動、原住民運動、學生運動、老兵運動、反核運動、婦女運動等等。這些運動的影片則透過地下管道，不定期發行，而綠色小組的經費則完全靠發行錄影帶來支持。（綠色小組一直被政府當作非法團體，影帶無法公開發行，若要公開發行必須向政府登記，而且製作的影片必須先送審，綠色小組當然拒絕接受那樣的體制）遇到重大事故則立即製作事件的新聞快報，送到各地反對黨人的據點播放，並與運動團體聯合辦演講會，在會中放映影片，讓民眾了解事情的真相。

一九八八年農民運動的520事件，警察與農民在首都暴發激烈的衝突，農民和學生遭到嚴酷的鎮壓，政府逮捕了一百多位參與者，並利用電視台全面扭曲醜化，說農運團體是陰謀暴力團體，對參與的農民極盡恐嚇。綠色小組拍攝的「五二〇事件」則再度揭穿政府與電視台的謊言，極力為農民平反。由於這支錄影帶發行量很大，顛覆性很強，所以政府機關一度要查扣影片的拷貝，綠色小組則

發動群眾，成功的阻擋了官方的查扣行動。同時，綠色小組並成立放映隊，深入各地農村，用大螢幕放映這部影片，告訴農民事件的真相，鼓舞農民的士氣。

綠色小組的成員都是社會運動積極的支持者，因此對各種運動都有很深的參與，而不僅是扮演客觀的攝影者，包括參與活動的策劃，組織，宣傳，為運動製作教育影片等等，也因此，綠色小組和各種社運團體都有良好而密切的關係，也一直很受草根性的運動團體歡迎。在很多抗爭的現場民眾都會把綠色小組看成自己人，而電視台的人則不受歡迎，群眾對電視台的人最常說的話是：“你們都亂報!” “拍那們多幹什麼?拍了又不報!” 遇到警察與群眾發生衝突的時候，綠色小組會受到群眾保護，而電視台的人則可能受到群眾攻擊，也因此綠色小組的存在一直意味著一件事情—政府壟斷電視媒體，電視台歪曲事實，人民不相信電視台。

在1989年，綠色小組試圖把台灣各地拍社會運動的個人組織起來，成立「ENG聯盟」，以應付那一年的選舉，但是沒有成功。同時，由於發行錄影帶和群眾公演的傳播方式，在效率上一直很難與電視台抗衡，因此綠色小組也一直在研究設立無線的地下電視台的可能性。在1989年底的選舉中，綠色小組臨時成立「綠色電視台」以簡陋的器材，成功的發射電視訊號，讓民眾直接接收，雖然發射的範圍很小，半徑只有2-4公里，但造成的影響相當大，因為這是台灣人民第一次突破國民黨對電視頻道的封鎖，象徵的意義十分重大。後來反對黨人逐漸在各主要城市自己設有線電視，主要就是因為「綠色電視台」的啟發。

綠色小組自1986成立之後，成員大致維持在3-5人，至到1990年底解散為止。

(作者為綠色小組發起人之一，現任協會理事長)